

A类
公开

昆明市五华区教育体育局

五教体函〔2025〕16号

关于昆明市五华区第十七届人大四次会议 第038号建议答复的函

张庆荣代表：

您提出的《关于切实做好中小学生学习减负的建议》建议已收悉，现答复如下：

一、建议内容

精减学生作业量，就要严格规定作业总量，包括回家后的作业量不超过一个小时，确保学生在合理的时间内能够完成作业，确保学生有12个小时以上的休息娱乐时间。

降低一些作业的难度，实际课外作业都是由家长协助监督完成的，避免超出家庭和学生能力的题目。

用好课堂 45 分钟教学质量，使学生在课堂上充分掌握所学要点，减轻课后作业的压力。

二、答复正文

（一）具体办理工作内容

1. “双减”工作成效。

五华区推进义务教育“双减”工作以来，“双减”工作取得积极成效，作业总量和时长得到有效调控，课后服务实现 100% 覆盖，参加课后服务的小学生比例从 2018 年的约 63% 提升至 2025 年的约 98%，中学生参加课后服务的比率约达 98%。《五华区探索作业设计“加法”助推“双减”工作落地见效》获云南省第三批义务教育学校落实“双减”典型案例；红旗小学“构建作业管理协同机制，提升作业效能”，武成小学“创新作业设计，激发学生作业兴趣”，云铜小学“以家校合作促作业质量提升”的做法得到省厅在全省范围内的大力推广；省委教育工委、省教育厅党支部与五华区学府社区党委开展“我为群众办实事，‘双减’政策进社区”主题党日活动，宣讲“双减”政策。随着工作的推进，沙朗实验学校与昆明市第八中学，厂口学校与昆明市第二十四中学结成城乡工作共同体，充分利用城区优质学校的优势，带动农村学校发展，从而缩小城乡学校办学差距，实现城乡教育均衡发展。

不断健全校外治理工作机制，稳步推进校外治理重点工作，持续推进校外培训机构规范治理。截止目前，义务教育阶段学科类培训机构由 119 家压减至 3 家，压减率 97.5%，共查处 74 起

学科类隐形变异违规培训，退费近 26 万元。

2.“双减”工作主要做法

（1）坚持教育优先，积极为“双减”健全各项保障

一是强化组织领导。切实把“双减”工作作为重大民生工程，在区委教育工作领导小组的统筹下成立由区政府分管副区长为组长的“双减”工作专班，各部门分工协作、齐抓共管，有力有序推进“双减”工作的实施。二是强化经费保障。五华区自 2018 年起，由区级财政安排专项经费开展课后服务工作，截止 2023 年底累积投入经费 6041.61 万元，2024 年在财政经费困难的情况下，仍在年初预算安排课后服务经费 500 万元。三是强化师资保障。坚持课后服务教师内培外引，充分挖掘教师资源、家长资源、社会资源，形成了多方共育的良好局面，通过严格审核把关课后服务的校内外教师人数由 2135 人增加至 4876 人，课程类型涵盖了阅读、思维训练、科技、艺术和社会实践五大类。

（2）切实减轻学生过重的课业负担

坚持学生为本，强化学校教育主阵地作用。五华区深入结合“五项管理”规定，着力将教育教学回归课堂，完善课后服务要求，强化对学校教育教学管理的整体规划，全面系统构建健康高效的学校育人生态。一是优化作业统筹管理。各学校结合本校实际，建立教务处、学科组、年级组、班级四级作业统筹制度，在做好作业的监管和调研的基础上统筹规划、科学设计、精准布置、严控数量，同时加强教师对学生作业完成情况的指导反馈，有效减

轻过重作业负担。二是提升研训能力。五华区教育体育局开展的《指向育人目标的作业质量提升实践研究》课题研究是一次有效的尝试与创新，以作业质量提升撬动了学校学教方式改进。三是深入开展课题研究。以提升高效课堂质量为抓手，严格规范教育教学秩序，狠抓课堂教学质量，聘请复旦大学开展《以“作业管理”为抓手，落实“五项管理”实践研究》的课题案例实施工作，在红旗小学、龙翔小学等开展试点，并入选了省教育厅“双减”工作优秀案例，课堂教育助力“双减”的落实得到了有效示范。

（3）疏堵并举，做好校外培训监管行政执法工作

抓重点环节开展整治工作。一是重点做好校外培训资金监管。五华区定期专题研究加强校外培训资金监管，严密防范资金风险问题。要求所有校外培训机构在光大银行开设预收费资金监管账户，由区教育体育局会同光大银行进行全流程监管。持续推动校外培训机构全部纳入全国校外培训监管与服务综合平台管理，全面推广使用全国平台。二是抓住重点时段。抓住节假日培训高峰的特点，组织校外培监督员进行巡查，重点聚焦查处违规培训、虚假广告宣传、各类违法违规收费等违法行为，切实维护学生家长合法权益。三是抓住重点区域。针对一二一街片区和重点楼宇，通过“四不两直”的方式对区域内培训机构开展联合执法专项检查。

（二）办理结果

经与代表面商，其对办理结果表示满意。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

2025年7月22日

(联系人及联系电话：时杰 15887128629)

(此页无正文)

抄送: 区人大常委会代表工作委员会, 区政府督查室。

昆明市五华区教育体育局办公室

2025年7月22日印发